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Πρόλογος

Κατά την προετοιµασία µου για τις εξετάσεις των διορίσιµων εκπαιδευτικών του 2021 ϐρέθηκε µπρο-
στά σε µια µεγάλη έκπληξη. Ενώ το εξεταστικό δοκίµιο των µαθηµατικών µέσης της εναρκτήριας
χρονιάς των εξετάσεων (του 2017) ήταν σχετικά απλό (δηλαδή έλεγχε πολύ ϐασικές µαθηµατικές
γνώσεις), το δοκίµιο της επόµενης εξεταστικής περιόδου (2019) ήταν ιδιαίτερα περίπλοκο, ϕορτω-
µένο µε ασκήσεις γεωµετρίας, ϑεωρίας αριθµών, συνδυαστικής, άλγεβρας κτλ.
Εύλογα λοιπόν κανείς ψάχνει για κατευθύνσεις ως προς το τι να διαβάσει. Τα Μαθηµατικά είναι ένα
απέραντο πεδίο και οπωσδήποτε πρέπει να υπάρχουν κατευθύνσεις (όπως π.χ. όλα τα προπτυχιακά
µαθήµατα έχουν σαφέστατη ύλη, κατευθυντήριες γραµµές και προτεινόµενη ϐιβλιογραφία). Ψάχνο-
ντας στην αντίστοιχη ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας για ύλη, οι µόνες παραποµπές που υπήρ-
χαν ήταν οι δείκτες επάρκειας και επιτυχίας. Στους εν λόγω δείκτες, ϐέβαια, δε ϑα συναντήσει κανείς
ούτε κλάσεις ισοδυναµίας, ούτε όρια ακολουθιών µε χρήση πανεπιστηµιακών κριτηρίων σύγκλισης
ούτε και το Θεώρηµα πρωταρχικής ανάλυσης.

΄Εχοντας λοιπόν ως µόνο οδηγό το γραπτό του 2019, προσπάθησα να καταλάβω ποιες περιοχές
των µαθηµατικών και ποιες µαθηµατικές ικανότητες Ϲητούνται από τους υποψηφίους. Αντιλήφθηκα
ότι Ϲητούνται κατανόηση ϐασικών στοιχείων της συνδυαστικής (π.χ. πότε χρησιµοποιούµε διατάξεις,
πότε συνδυασµούς και πως συνδέονται αυτά τα δύο), γεωµετρική εποπτεία (πως προσανατολίζοµαι
στο χώρο µε εργαλεία της Ευκλείδειας Γεωµετρίας, γεωµετρικοί τόποι κτλ), ϐασικά κριτήρια σύγκλι-
σης ακολουθιών (και ϐασικών στοιχείων ακολουθιών όπως µοναδικότητα του ορίου ή πότε µπορούµε
να χρησιµοποιήσουµε κανόνες του L’ Hopital), στοιχειώδη ϑεωρία αριθµών (Θεώρηµα πρωταρχι-
κής ανάλυσης) και ϐασικά στοιχεία της Θεωρίας των Πιθανοτήτων. Αν εξαιρέσουµε την Ευκλείδεια
Γεωµετρία, αρκετά από τα ϑέµατα που παρουσιάστηκαν του 2019 και 2021 λύνονται (ας πούµε
ουσιαστικότερα) µε χρήση εργαλείων που µαθαίνουµε στα πρώτα εξάµηνα των σπουδών µας (Θεώρη-
µα ολικής πιθανότητας, συνεχής επέκταση συνάρτησης, οµοιόµορφη κατανοµή πιθανότητας) και τα
οποία διδάσκονται στα πλαίσια συγκεκριµένων (πανεπιστηµιακών) µαθηµάτων. Θα µπορούσε κα-
νείς να τα χαρακτηρίσει ως καµουφλαρισµένα πανεπιστηµιακά ϑέµατα από διάσπαρτες περιοχές των
µαθηµατικών.

Η πρόκληση λοιπόν που παρουσιάζεται είναι στις περιπτώσεις που ένας υποψήφιος, τελείωσε πριν
αρκετό καιρό το πανεπιστήµιο γνωρίζοντας πως ο µόνος τρόπος διορισµού είναι ο κατάλογος των διο-
ϱιστέων, διοχετεύτηκε σε διδασκαλία µαθηµατικών µέσης εκπαίδευσης (ιδιαίτερα ή ιδιωτικά σχολεία)
και κατά συνέπεια δεν έχει πλέον τριβή µε πανεπιστηµιακά µαθηµατικά, σε αντίθεση µε κάποιον
που αποφοίτησε σχετικά πρόσφατα.

Οι σηµειώσεις αυτές έχουν γραφτεί για να δώσουν κατευθύνσεις σε όσους δεν έχουν πλέον τριβή
µε τα πανεπιστηµιακά µαθηµατικά υπό την έννοια ότι ϑα τους δωθεί έναυσµα, κίνητρο και υλικό για
να αναστοχαστούν και να ψάξουν και σε άλλες πηγές. Ως εκ τούτου απαιτείται αφιέρωση
αρκετού χρόνου και προσπάθειας από τους υποψηφίους για να ϕτάσει στην εξέταση µε
αυτοπεποίθηση.

Σχετικά µε τα υπόλοιπα δύο γνωστικά αντικείµενα, τα Νέα Ελληνικά και τις δεξιότητες έχω να
δώσω τις εξής συµβουλές. Για τα Νέα Ελληνικά, να πάρετε τα προηγούµενα γραπτά και να δείτε τη
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δοµή τους, να κάνετε µερικές εκθέσεις και περιλήψεις και να Ϲητήσετε τη ϐοήθεια ενός επαγγελµατία
ϕιλολόγου για να σας τα διορθώσει. Για τις λεξιλογικές ασκήσεις οποιοδήποτε ϐιβλίο προετοιµασίας
ή σηµειώσεις για τις παγκύπριες εξετάσεις είναι κατάλληλο.
Για τις δεξιότητες, πρέπει κατ΄ αρχάς να ψάξετε στο διαδίκτυο για τα πρωτόκολλα λειτουργίας των
σχολείων και προπαντός σηµειώσεις από τις επιµορφωτικές διαλέξεις εκπαιδευτικών που διοργανώνει
το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου. Υλικό µπορείτε να ϐρείτε και στην προσωπική µου ιστοσελίδα:
https://ioakimioannis.com/diorisimoi.

Γιάννης Ι. Ιωακείµ, Ιανουάριος 2023
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